

## SXEDIO.76U

**10.10.1931:** ΑΠΟΡΡΙΠΤΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ Η ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΓΙΑ ΚΗΡΥΞΗ ΦΟΡΟΣΤΑΣΙΟΥ (ΝΑ ΜΗ ΚΑΤΑΒΑΛΛΕΙ Ο ΛΑΟΣ ΤΟΥΣ ΦΟΡΟΥΣ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ) ΚΑΙ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΤΑΙ Η ΕΚΔΟΣΗ ΠΡΟΚΗΡΥΞΗΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΛΑΟ

Σαν συνέχεια της συνάντησης στο Σαϊτίττα στις **12** Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε στις **3** Οκτωβρίου συνεδρία του Συμβουλίου της Εθνικής Οργάνωσης.

Στη συνεδρία δεν λήφθηκαν οριστικές αποφάσεις και ορίστηκε νέα σύσκεψη για τις **10** του μήνα.

Ωστόσο ο Μητροπολίτης Κερύνειας δεν περιορίστηκε στις προειδοποιήσεις για παραίτηση αυτή τη φορά, αλλά παραιτήθηκε από την οργάνωση και αποχώρησε της συνεδρίας.

Από τη σύσκεψη αποχώρησε επίσης και ο Αρχιεπίσκοπος.

Αναφερόταν σε ανακοίνωση της Εθνικής Οργάνωσης:

" Το παρελθόν Σάββατον **3ην** Οκτωβρίου **1931** συνεκροτήθη μακρά συνεδρία του Συμβουλίου της Εθνικής Οργάνωσης. Κατά ταύτην μετά σύντομον εισήγησιν του Μακαριωτάτου, προέδρου περί του θέματος, οι κ.κ. Βουλευταί ανέπτυξαν ως απόψεις των, εξ αφορμής της διαθέσεως των Κυπριακών περισσευμάτων και της διά Βασιλικού διατάγματος επιβολής του νέου δοσμολογίου και ποία μέτρα δέον να ληφθώσιν προς αντιμετώπισιν της δημιουργηθείσης καταστάσεως. Μετά μακράν συζήτησιν η λήψις αποφάσεως ανεβλήθη διά την επαύριον, οπότε ως εκ της παρουσίας πολλών μελών εκρίθη σκόπιμον να συγκληθή εκ νέου η Εθνική Οργάνωσις διά το προσεχές Σάββατον **10** Οκτωβρίου **1931**".

Η ανακοίνωση της Εθνικής Οργάνωσης δεν έδινε καθόλου λεπτομέρειες για τη σύσκεψη. Τις λεπτομέρειες έδινε η εφημερίδα "Ελευθερία" στις **7**

Οκτωβρίου:

"Κατά την εν τη Αρχιεπισκοπή συγκροτηθείσαν ο παρελθόν Σάββατον συνεδρίασιν των μελών της Εθνικής Οργανώσεως ης μετέσχον και τα Ελληνικά μέλη του Νομοθετικού Συμβουλίου διεξήχθη μακρά συζήτησις περί των ληπτέων μέτρων εξ αφορμής της διαθέσεως των Κυπριακών περισσευμάτων και της διά Β. Διατάγματος επιβολής του νέου τελωνειακού δασμολογίου.

Κατά την συζήτησιν έλαβον τον λόγον διάφοροι κύριοι αναπτύξαντες τας απόψεις των και εισηγηθέντες την κατά την γνώμην μελών του Νομοθετικού Συμβουλίου του Π. Μητροπολίτου Κυρηναίας υποστηρίξαντος ότι δεν είναι δυνατόν να νοηθή έναρξις ριζοσπαστικής, πολιτικής χωρίς παραίτησιν από ενός καταρρακωθέντος αξιώματος και εφ' όσον διά της ριζοσπαστικής στάσεως εξυπακούεται η αποχή πάσης επαφής προς την Κυβέρνησιν.

Εις την ανωτέρω εισήγησιν του Μ. Κυρηναίας ενέστησαν άπαντες οι περεστώτες αντιπρόσωποι εν τω Νομοθετικώ επικαλεσθέντες ότι η παρουσία των είναι αναγκαία και διά να διαμαρτύρωνται κατά της Κυβερνήσεως και διά να προλαμβάνουν τας κατά του τόπου επιβουλάς της. Ατυχώς κατά την συζήτησιν δεν επεκράτησεν η απαιτουμένη ψυχραιμία, πολλάί δε αντεγκλήσεις διημείφθησαν αίτινες ηνάγκασαν τον Μ. Κυρηναίας να δηλώση ότι παραιτείται της Οργανώσεως και ν'απέλθη της συνεδρίας.

Την αποχώρησιν του Μ. Κυρηναίας επηκολούθησε και η λύσις της συνεδρίας υπό του Μ. Αρχιεπισκόπου, αποχωρήσαντος επίσης ενώ μερικοί επέμενον να συνεχισθή η συνεδρία, τουθ' όπερ και έγινε, αναλαβόντος της προεδρίας του Μ. Κιτίου. Μη ληφθείσης εν τούτοις οριστικής τινος αποφάσεως, η συνεδρία ενεβλήθη κατόπιν διά την επαύριον Κυριακήν, ότε και κατεπείσθη να προεδρεύση η Α. Μ. ο Αρχιεπίσκοπος.

Αλλά και κατά την δευτέραν ταύτην συνεδρίασιν ουδεμία οριστική απόφασις ελήφθη, λόγω της μη προσελεύσεως πλείστων μελών, αν και

διεπιστώθη σύμπτωσις γνώμων εις το ζήτημα του φοροστασίου, εφ' ου, ως γνωστόν είχεν επέλθη συμφωνία κατά την εν Σαΐττά σύσκεψιν των ελληνικών μελών του Νομοθετικού Συμβουλίου.

Ούτως η παραιτέρω σύσκεψις των μελών του Νομοθετικού μετά των μελών της Εθνικής Οργανώσεως ανεβλήθη διά το προσεχές Σάββατον".

Στη συνεδρία της επομένης (Κυριακή 4 Οκτωβρίου 1931) επικράτησε ηπιότερο κλίμα και σ' αυτήν, σύμφωνα με ανακοινωθέν του βουλευτικού σώματος της 4.10.1931 "εξελέγη επιτροπή εκ των Αγίου Κιτίου και των εν Λευκωσία βουλευτών, οίτινες, επί τη βάσει των αποφασισθέντων, θα συντάξωσι σχέδιον προκηρύξεως προς τον λαόν και διακοίνωσιν προς την Κυβέρνησιν, αίτινα θα υποβληθώσιν εις την κατά το προσεχές Σάββατον 10.10.1931 συνεδρίαν της Εθνικής Οργανώσεως".

Στη συνεδρία της Πολιτικής Οργάνωσης της 10 Οκτωβρίου, παρά τις αισιόδοξες προβλέψεις, σημειώθηκε πιωδρόμηση παρά πρόοδος.

Η εισήγησις για κήρυξη Φοροστασίου δεν συγκέντρωσε τις απαιτούμενες ψήφους και απερρίφθη, αλλά αποφασίστηκε η έκδοσις διαγγέλματος προς το λαό.

Εγραφε η εφημερίδα "Ελευθερία" στις 14 Οκτωβρίου για τις κρίσιμες αυτές συσκέψεις της ηγεσίας των Ελλήνων Κυπρίων:

"Εσυνεχίσθησαν και κατά το παρελθόν Σάββατον αι συζητήσεις εν τη Αρχιεπισκοπή μεταξύ μελών τινών της Εθνικής Οργανώσεως και μελών του Νομοθετικού Συμβουλίου, υπό την προεδρίαν της Α.Μ. του Αρχιεπισκόπου κ. Κυρίλλου. Το κύριον θέμα της συζητήσεως απετέλεσεν η πρότασις περί Φοροστασίου, ήτις και εγκατελείφθη μη συγκεντρώσασα τας ψήφους της πλειονότητος των παρισταμένων.

Εν τέλει απεφασίσθη η σύναξις δύο εγγράφων, του μεν απευθυνομένου προς τον λαόν και καταγγέλλοντος της προς αλλοτρίους σκοπούς διάθεσιν των Κυπριακών περισευμάτων και την διά

βασιλικού διατάγματος επιβολήν του καταψηφισθέντος τελωνειακού δασμολογίου, του δε προωρισμένου διά την Κυβέρνησιν και διερμηνεύοντος την αγανάκτησιν της κοινής γνώμης τόσον διά τα συντελεσθέντα πραξικοπήματα, όσον και διά την εν γένει αθλιότητα, εις ην περιήλθεν η νήσος υπό την αγγλοκρατίαν.

Μεά το πέρας της συσκέψεως εξεδόθη το κάτωθι ανακοινωθέν του βουλευτικού σώματος:

" Κατά την εν Λευκωσία γενομένην σύσκεψιν της Πολιτικής Οργανώσεως λαβούσαν χώραν την **10.10.1931** το Βουλευτικόν Σώμα διά του Αγίου Κιτίου, υπέβαλε και ανέγνωσε προς την συνέλευσιν σχέδιον προκηρύξεως προς τον λαόν, ως απεφασίσθη κατά την προγενεστέραν συνεδρίαν.

Το σχέδιον τούτο της προκηρύξεως εγένετο δεκτόν κατ' αρχήν υπό της συνελεύσεως ανατεθείσης της τελειωτικής αυτού επεξεργασίας εις ειδικήν επιτροπήν εκ των Αγίου Κιτίου, Ρωσίδου και Γαλατοπούλου εκ μέρους του Βουλευτικού Σώματος, και των κ.κ. Κλ. Μεσολογγίτου και Γ. Μαρκίδου, εκ μέρους της Πολιτικής Οργανώσεως.

Η εν λόγω επιτροπή προέβη ήδη εις την επεξεργασίαν του εν λόγω σχεδίου σήμερον πρωί εις την Αρχιεπισκοπήν. Απεφασίσθη όπως μετά την τελειωτικήν του επεξεργασίαν τεθή ενώπιον της συνελεύσεως συγκληθείσης προς τούτο το προσεχές Σάββατον ώραν 1 μ.μ.

Το Βουλευτικόν Σώμα ετοιμάζει χωριστήν και επίσημον Διακοίνωσιν προς την Κυβέρνησιν, εν τη οποία διαγράφει την μελλοντικήν αυτού πορείαν και στάσιν.

Λευκωσία τη **11.10.1931**"

Μια νέα σύσκεψη της Οργάνωσης είχε προγραμματισθεί για τις **17** Οκτωβρίου αλλά τα πράγματα είχαν εξελιχθεί τόσο ραγδαία ώστε και αυτή να καταταλήξει χωρίς αποφάσεις.

Στη συνεδρία αυτή ακούστηκε η πρώτη παραίτηση βουλευτή, του Μητροπολίτη Κιτίου

Νικόδημου Μυλωνά που έκαμε πραγματικότητα την απόφαση του την ίδια μέρα και έστειλε την παραίτηση του στον Κυβερνήτη Ρόναλντ Στορρς λίγες μόνο ημέρες πριν από τη έκρηξη των Οκτωβριανών.